  ТОП – 11 НОВЫХ КНИГ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ОСЕНЬЮ
В И Р Т У А Л Ь Н А Я    В Ы С Т А В К А



Осень – идеальное время для чтения захватывающих детективов, фантастики, семейных саг, романов о любви. Именно они позволяют нам на какое-то время вырваться из суровых проблем современности и окунуться в мир главных героев с их переживаниями, эмоциями, чувствами и порою самыми невероятными событиями. Книги способны поднять настроение, вытащить из депрессии, с ними просто приятно провести время! 
Скоро в фонды библиотек поселений поступят новые книги, думаю, что в нашем списке каждый найдёт для себя что-то интересное и запросит книгу в библиотеке.КЕРРИГАН БЕРН «БРАЧНАЯ НОЧЬ С ГОРЦЕМ»






Аннотация к книге  Керриган Берн "Брачная ночь с горцем": «Гэвин Сент-      Джеймс, граф Торн, - самый прославленный обольститель - намерен решительно изменить свою жизнь. А для этого необходимо, во-первых, заполучить некое поместье, идеальное для его планов по разведению скота, а во-вторых, - поскольку другого способа завладеть поместьем нет, - жениться на его владелице…
       Выросшая на Диком Западе Саманта Мастерс - далеко не скромная викторианская дама. Она носит брюки, ругается, как старый ковбой, и может сама о себе позаботиться. Но обстоятельства складываются так, что ей тоже необходимо срочно выйти замуж. Так что предложение Гэвина принимается с благодарностью,…
     Однако, венчание - это не конец, а только начало. Как же сложится невероятная семейная жизнь неистового горца и независимой американки?»

ЛИНДСЕЙ ДЖОАННА
«БУРИ СТРАСТИ»




Аннотация к книге Линдсей Джоанны"Буря страсти": «Красавица Шерис Хэммонд не пожелала вступить в брак по расчету с человеком, которого любила ее сестра, - и предпочла отправиться на Дикий Запад навстречу бесчисленным опасностям. Однако именно в открытых всем ветрам прериях, где правил закон револьвера, девушка повстречала того, кому смогла подарить свое сердце, - бесстрашного, мужественного Слэйда Холта, мужчину, ворвавшегося в жизнь Шерис подобно буре страсти...»



ТАТЬЯНА ТРОНИНА
«ИЗГНАНИЕ РАИ»


Аннотация к книге Татьяны Трониной "Изгнание Раи"
Олег и Рая счастливо женаты много лет, их брак казался идеальным. Но вот погибает лучший друг и партнер по бизнесу - Никита, и все меняется в одночасье. Друга едва успели похоронить, как вспыхивает страсть между Олегом и молодой вдовой Ангелиной. Рая брошена, унижена и совершенно разбита, а окружающие почему-то на стороне "несчастной" вдовушки. Теперь остается только одно - месть. Но интрига закручивается еще интереснее, когда Олег передает весь свой бизнес любовнице и раскрываются тайны 
прошлого Ангелины.

МАРИЯ САДЛОВСКАЯ



Биография Марии Садловской: Мария Садловская родилась на Украине, неподалеку от Киева, и уже полвека проживает в другом государстве, в городе Таллине. Она чтит и бережно сохраняет русские и украинские традиции, ходит в православную церковь, вырастила детей и растит внуков, пишет рассказы, стихи и песни, которые сама исполняет в хоре. Простая и очень добрая, кажется, все понимающая женщина. 
Публиковаться она начала недавно, в журналах, однако уже привлекла внимание читателей. «В захламленной кладовке деревенского дома, где я жила в детстве, нашлась толстая, без первых листов книга в почерневшем картонном переплете. Вместо названия отпечатался округлый жирный след – раньше книгой накрывали кувшин с молоком. Много позже оказалось, это был «Идиот» Достоевского. Повествование меня захватило, однако было обидно за Настасью Филипповну. И тогда я решила переделать, переписать книгу! Долго я жила с этим «переписать».
 Чуть позже она перечитала всего Достоевского, поняла, что «не переписывают», но... было поздно: я уже «заразилась» писательством», – рассказывает о себе Мария Садловская. 
Ее герои вообще очень жизненны и узнаваемы, как будто пишет она о людях, которые ходят рядом с нами, живут на соседней улице, но у каждого – своя история, достойная настоящего романаСАДЛОВСКАЯ МАРИЯ
«НЕЛЮБИМАЯ»




Аннотация к книге Марии Садловской "Нелюбимая"Отец покинул Надю, когда она была еще ребенком, и больше не интересовался ее судьбой. Взрослея, девочка читала о нем в газетах и завидовала второй, признанной дочери. В дом Вихрякова Наденька пришла с ложью на устах и желанием отомстить любой ценой. Кто же знал, что обитающие в нем люди полностью изменят жизнь девушки?..

САДЛОВСКАЯ МАРИЯ
«БУМАЖНАЯ РОЗА»



Аннотация к книге Марии Садловской "Бумажная роза"
Маленькая девочка, вынимавшая из дорогого букета искусственных цветов его главное украшение - бумажную розу, - знала, что наказание неминуемо. Но разве тот миг, когда она протягивала свой подарок черноволосому красавцу-бригадиру, не стоил того?.. Ради любви можно пожертвовать всем, ведь любовь, милосердие и добрые человеческие отношения - самое главное в жизни. Герои рассказов Марии Садловской твердо знают это, а потому находят в себе силы жить и любить, несмотря на все трудности.


Отзыв о творчестве Марии Садловской.

Наталья 313
Оценил книгу
«Потрясающие и удивительные книги. Моя любовь и преданность Марии Садловской началась с ее первой книги «Твоя любовь сильнее смерти». Открываешь первую страницу и погружаешься в этот метафоричный, образный колоритный язык. Это просто какой-то филологический рай. «Манька-принцесса» держит заданный автором уровень. Здесь несколько рассказов, конечно, сильнее всех на меня произвел впечатление «Иванова любовь» -  «Как вот никчемный и грязный пропойца в меру своих возможностей преобразился, как пробудились у него чувства к несчастной женщине и ее больному ребенку, как преобразила эта любовь всех троих. Это качественная проза, коей не так уж и много сегодня, несмотря на обилие книг. Рекомендую.СТЕФАНИ ЛОУРНС
«ПРАВДА, О ЛЮБВИ»








Аннотация к книге Стефани Лоуренс "Правда о любви" Джерард Деббингтон - красавец, талантливый художник, наследник огромного состояния - предпочитал семейному счастью независимость и свободу творчества. И предложение написать портрет дочери таинственного лорда Трегоннинга показалось ему очень заманчивым…
Прекрасная Жаклин Трегоннинг способна вдохновить на создание шедевра любого живописца, но к вдохновению Джерарда все больше примешивается страсть. Пылкая, исступленная страсть мужчины, наконец-то встретившего женщину своей мечты…

МЕДИНА МИРАЙ
«РЕКА МОИХ СОЖАЛЕНИЙ»




Аннотация к книге Медины Мирай "Река моих сожалений."
Питер - молодой актер, склонный к саморазрушению. Подвергать себя смертельным соблазнам - смысл его жизни, ведь другого смысла у него нет. Однажды Питер встречает Колдера - молодого музыканта и певца, свою полную противоположность. Судьбы двух парней переплетаются, когда им предлагают сняться в одном фильме, которому предрекают ошеломительный успех.
Актер, желающий стать певцом, и певец, мечтающий стать актером.  Парень, видящий смерть во всем, и парень, видящий жизнь в смерти. Потерянный мальчик и мальчик, потерявший все. Готовы ли они погрузиться в реку своих сожалений?
Он собирался повторить свой успех, заполнив кассу предстоящего фильма до отказа. Но был один момент, заставивший меня молчать долгих пять секунд, прежде чем ответить…
            Колдер - прелестный парень, слишком идеальный, чтобы поверить в это, но в нем должны таиться слабости, недостатки, бреши и щели, сквозь которые разит зловоние темной жизни.
            В Голливуде ходили слухи о его неординарном методе работы, странном подборе актеров и спонтанном принятии решений. Я точно знал, что от этого кинотворца стоит ждать сюрпризов.
 ИГОРЬ ЛЕБЕДЕВ




Об авторе: Игорь Лебедев – современный российский писатель, философ и публицист, ТВ-продюсер, автор детективов.
Игорь Геннадьевич уже более пятнадцати лет ведет на платформе LiveJournal журнал «Русская идея», в котором рассуждает о политике, истории, культуре и отношениях. Он регулярно публикует статьи и эссе, как под своим именем, так и под псевдонимом «Кот Б». О биографии и личной жизни Лебедева практически ничего не известно.
В 2019 году в издательстве «Эксмо» вышла книга «Метод римской комнаты», положившая начало детективной серии «Сыщикъ Ардовъ». Сегодня в составе этого цикла числятся также романы «Змеиная голова» и «Формула алхимика». Читатели говорят, что книги Игоря Лебедева только маскируются под детектив, на самом же деле его истории – «в чистом виде фантасмагория». Персонажи романов – яркие и живые, их чувства и реакции достоверны. Писатель ведет повествование легко, оригинально и иронично. 

ИГОРЬ ЛЕБЕДЕВ
«ФОРМУЛА АЛХИМИКА»




Аннотация к книге Игоря Лебедева «Формула Алхимика» Рассследуя смерть студента, сыщик Ардов выходит на опального ученого-алхимика Горского, который сумел постичь тайну трансмутации золота. Однако Горский умирает при загадочных обстоятельствах, а таинственная формула оказывается в руках злоумышленников, которые начинают шантажировать правительство. Они обещают с легкостью обвалить национальную валюту. Кажется, что крах российской экономики неминуем. Обер-полицмейстер поручает Ардову выяснить, действительно ли пропавшая формула позволяет производить дешевое золото. От ответа на этот вопрос зависит судьба империи…
ГЭЛЕН ФОУЛИ
«ДЕРЗКАЯ РАЗБОЙНИЦА»




Аннотация к книге Гэлен Фоули"Дерзкая разбойница"Красавица Даниэла мечтала о справедливости - и решилась, надев маску таинственного "благородного разбойника", напасть на карету самого принца… Отважный принц Рафаэль мечтал обвенчаться с женщиной, которую полюбит всеми силами души, - и не отрекся от своей мечты, даже узнав, что эта женщина - "разбойница" Даниэла…Что же теперь предпочтет дерзкая красавица - сохранить гордость и отдаться в руки правосудия или ответить на страстную любовь мужчины, которого она поклялась ненавидеть?..

АЛЕКСАНДР ТАМОНИКОВ


Краткие сведения о писателе Александре Тамоникове. Александр Тамоников – автор романов военно-политического и детективного жанров.  Родился 24 июля 1959 года в Рязани. Он окончил Самаркандское высшее военное командное училище, после чего отслужил в составе Центральной группы войск, был участником боевых действий. С 2001 года начал заниматься литературной деятельностью.
Александр Александрович является автором десятков романов, многие из которых стали бестселлерами,  является членом Союза писателей России, Союза журналистов России, а также Международной Ассоциации писателей баталистов и маринистов. Литератор стал лауреатом международных и всероссийских премий, в том числе премии «Лучшие перья России».
Герои его произведений – мужественные воины, люди долга и чести. Многим судьба уготовила нечеловеческие испытания. Романы автора не просто отражают реальные события, но и дают представления о сознании человека на войне.
АЛЕКСАНДР ТАМОНИКОВ
«НАЕМНИКИ» ОТПРАВЛЯЮТСЯ В ДЖУНГЛИ





Аннотация к книге Александра Тамоникова "Наемники отправляются в джунгли". «Американские спецслужбы готовят операцию по устранению лидера венесуэльской оппозиции, который не оправдал их надежды на захват власти в стране. Одновременно, чтобы вызвать волну недовольства, западные диверсанты планируют крупную провокацию на местном нефтеперерабатывающем заводе. Понимая, насколько реальна опасность, руководство Венесуэлы обращается за помощью к частной военной компании, в которой служит капитан Максим Власов. Рейнджерам предстоит выполнить сложную задачу по отражению атаки, ведь только им по силам противостоять головорезам из спецотряда ЦРУ...» 
Книга основано на реальных событиях.

ИРИНА ГРИН


Краткая информация о писательнице.  Ирина Грин – современная писательница, автор популярных детективов для женщин. О личности Ирины Грин ничего неизвестно: таинственная писательница не дает интервью и не делится подробностями своей биографии. Неясно даже, публикует ли она романы под своим настоящим именем или использует псевдоним.
Некоторые сведения об Ирине можно почерпнуть из заметки, вышедшей в 2017 году на сайте одного из новостных агрегаторов: в ней написано, что Грин живет в Севастополе и воспитывает сына. Согласно этому источнику, писательница занялась литературным творчеством в зрелом возрасте, «накопив знания о жизни, которыми ей захотелось поделиться с читателями». Ирина начала с публикации рассказов, она даже заняла призовые места в нескольких конкурсах. В основе детективов Грин – личный опыт, а также знания из области литературы, истории и искусства. 
Ирина Грин сотрудничает с издательством «Эксмо». Она публикует легкие и интересные детективы, ориентированные преимущественно на женскую аудиторию. Книги входят в состав серий «Ася и Кристина» и «Переплетение чувств». Читатели говорят, что Ирина пишет не просто развлекательные, но еще и познавательные произведения. Она тонко исследует проблему, углубляется в психологию героев, закручивает интригу и до последних страниц не раскрывает всех тайн.
ИРИНА ГРИН
«СЕТИ КРУЖЕВНИЦ»




Аннотация к книге Ирины Грин"Сети кружевницы"
В детективное агентство "Кайрос" обратился Петр Бородин с просьбой найти мать Инги, внучки его старой знакомой. У него есть собственные соображения по поводу тайны происхождения девушки, но он не спешил ими делиться…
У Инги сохранились смутные воспоминания о матери, ведь ее вырастила бабушка. Вся жизнь девушки сосредоточена в коклюшках, на которых она плетет удивительной красоты кружева. Но действительность грубо врывается в ее уютный мирок, когда кто-то присылает ей письмо с угрозами…
Некоторым тайнам лучше оставаться в прошлом. Когда их извлекают на свет, это может привести к непредсказуемым последствиям…

           Новый роман Ирины Грин "Сети кружевницы" - это по-настоящему увлекательное и захватывающее чтение. Книга цепляет и держит в напряжении от первой до последней страницы. Этому способствует хороший русский язык и прекрасный стиль, а также живые персонажи, вызывающие сопереживание, близкие и понятные читателю. Ирине Грин удается создать в своем романе непередаваемую атмосферу - автор виртуозно выписывает свой художественный мир и погружает в него читателя. Высокий интеллектуальный уровень автора и текста позволяет считать роман "Сети кружевницы" находящимся на стыке жанровой и современной прозы. И, конечно же, нельзя не отметить жизнеутверждающий пафос - закрыв книгу, читатель остается с ощущением, что, несмотря на злоключения героев, все будет хорошо, и это вселяет в него надежду и уверенность в завтрашнем дне.


Галеева А.Р.,
Зав. отделом комплектования и обработки
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